



汛速出击

2022年8月11日 星期四

大雨过后 水库“报警”

我市昨出现中雨到大雨局部暴雨天气 多座水库逼近汛限库容 未来3天仍有降雨



白鸟河开闸泄洪。



我市举行防汛防台风综合应急演练现场。市防汛抗旱指挥部供图



胶州公安和消防人员合力解救车内被困男子。胶州消防供图

受到副热带高压边缘暖湿气流和冷空气共同影响,昨日我市出现中雨到大雨局部暴雨的天气。根据青岛市气象台统计,8月9日6时至昨日18时,全市平均降水量70.9毫米,最大点为胶州市红旗水文站142.1毫米。预计未来3天,我市仍有多分散性阵雨和雷雨天气。

雨中讯 冷暖交汇带来降雨

“这几天青岛位于副热带高压的边缘,暖湿气流沿着副热带高压边缘北上,遇到北方冷空气,冷暖交汇,形成了较强的降雨,这也是华北雨季的一个显著特点。”市气象台预报员介绍,昨日白天全市出现了中雨到大雨,胶州和西海岸新区等部分地区达到了暴雨的量级,各区市平均降水量分别为:胶州93.3毫米,即墨78.3毫米,平度77毫米,莱西72.9毫米,市区53.6毫米,崂山53.5毫米,城阳53.3毫米,西海岸49.6毫米。今年以来全市累计降水量610.1毫米,比去年同期多188.5毫米,比历年同期多179.8毫米;入汛以来全市累计降水量571.3毫米,比去年同期多341.6毫米,比历年同期多260.2毫米。

降雨也给青岛带来了清凉,9日夜间全市的最低气温在18.9℃到22.1℃之间,而昨日白天,全市的最高气温在22.4℃到25.2℃之间,其中市区的最高气温是23.5℃。预计未来3天,我市仍然受到副热带高压边缘影响,多阵雨或者雷雨天气。15日到16日仍然会有一次明显的降雨过程。

气温方面逐步回升,预计今日全市最低气温22到25℃,最高气温30℃左右。明日到13日,全市最低气温24到26℃,最高气温回升到30℃以上。

雨中事 水库逼近汛限库容

今年入汛以来,受多次强降雨影响,全市各大中型水库持续进水补充,蓄水量大增。8月8日以来,我市连续多天出现明显降雨过程,截至昨日6时,全市23座大中型水库(不含棘洪滩)蓄水48218万方,多座水库蓄水逼近汛限库容。

随着此次降雨量增加,大沽河上游闸前水位迅速上涨。市大沽河管理服务中心8月9日、10日相继通过大沽河移风拦河闸、许村橡胶坝等8座闸坝工程调蓄洪水,拦蓄结合。

吉利河水库位于白马河拦河闸上游,为缓解水库防汛压力,于10日上午开闸泄洪。市大沽河管理服务中心立即启动白马河拦河闸应急预案,并于中午12时许开闸泄洪。

一场场大雨也让崂山水库喝了个足,记者从市水文局获悉,目前崂山水库蓄水量超3900万立方米,距离汛限水位不足2米。市水务海润自来水集团崂山水库严格按照水库运用控制方案对水库进行调度,值班人员加强防汛值守巡查,确保水库安全度汛。

雨中景 全市演练“抢险救灾”

目前是防汛关键时期,8月9日下午,青岛市防汛抗旱指挥部组织开展全市防汛防台风综合应急演练。此

次演练模拟2022年8号超强台风登陆青岛市,大风、暴雨引发洪涝、危化品泄漏、船舶遇险等一系列严重灾害事故,各级有关部门协调联动,开展实战演练和实兵拉动。

记者在现场看到,演练共设置了沿海台风防御和群众转移、海上搜救、山洪灾害人员转移、城市内涝处置、水库抢险、危化品泄漏、矿山井下救援和队伍装备拉动8个科目,各涉灾部门依据职能,单独或牵头组织实施演练,检验市、区(市)两级防汛应急指挥体系和部门协调联动机制,增强应急处置能力。全市15支队伍,共计900余人参加实战演练和拉动,直升机1架,使用和展示各类抢险救援装备30余台套。

当前我市正处于8月上旬防汛关键期,强降水过程持续时间长、短时雨强高,累积雨量多,易引发中小河流洪水、山洪地质灾害和城乡内涝等灾害。演练结束后,市防汛抗旱指挥部对防汛工作进行了安排部署。

雨中情 河中救出被困司机

昨日12时许,胶州市公安局杜村派出所接报警:辖区匡家孝源村南有辆电动轿车被冲到河里,车里有人。派出所立即组织10余名民警、辅警携带救生圈等装备,冒雨赶赴现场。民警赶在现场后发现,大雨致使河道大面积积水,水流越

来越急,已经是汪洋一片,形势危急,被困车辆随时有被冲走的危险。救援民警一边打电话安抚被困人员情绪,一边紧急联系消防大队参与救援。

杜村消防救援站接到指令后,立即组织两辆消防车、12名消防救援人员赶赴事发地点。12时23分,消防救援人员到达救援现场后发现,电动车及车内1名驾驶人员被冲到桥下,水位已淹到车门处,现场水流湍急,难以站稳。民警和消防救援人员决定用绳子固定车辆,同时展开救援。随后,救援人员将救生绳打到对岸,携带救生衣等救援装备一路攀绳蹚水靠近被困车辆,让被困人员将安全绳系在腰间,从车窗钻出,并通过安全绳将被困人员拉到安全位置。

事后,被困司机说,自己行车时对桥面水量流速判断失误,没成想被水流冲到桥下。记者了解到,事发地点名为“漫水桥”,雨季时河水稍稍上涨,就会淹没桥面。对此,消防部门提醒:进入汛期,降雨量较多,驾车驶过积水路段时,应准确估计积水深度,不要轻易涉水通行。如遇车辆落水,一定要保持冷静,第一时间解开安全带并打开电子中控锁,如果安全带无法解开,要利用尖锐物品割断安全带,从就近侧门逃生,如果车辆已经断电,无法打开门窗,应该立即砸开车窗逃生,车窗边缘或四角更容易砸开,要注意小玻璃划伤。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟
记者 邹忠昊 观海新闻/青报全媒体记者 吴帅 通讯员 于庆杰 刘瑶 朱有祥 王林 摄影报道